



ALABADO SEAN LOS REYES JESUCRISTO ETERNAMENTE DIRECTRIZ

Hoja de la Hermandad Católica Ferroviaria de Ntra. Sra. de Belén
y San Francisco de Asís de ALMANSA

Año IV - Núm. 22

Parroquia de Santiago Apóstol

Abril - mayo de 1960

Depósito legal AB - 6.1958

Con Censura Eclesiástica

EDITORIAL

NUESTRA PATRONA

Los ferroviarios de Almansa, al constituir su Hermandad, no podían desprenderse del ambiente Mariano en que esta ciudad se desenvuelve y, sumándose a su espíritu, adoptó por Patrona a la que es Madre de los hijos de Almansa: María Santísima de Belén.

Belén, pueblo pequeño de Palestina, en donde el Verbo de Dios se hizo carne en las purísimas entrañas de una Virgen, humanamente, pequeñita, sencilla, humilde, pero grande a los ojos de Dios, precisamente por sus cualidades indicadas, unidas a una belleza angelical del alma, que merecieron por su grandeza que Dios pusiese en Ella su mirada.

Nos anodada el pensar las cualidades excelsas de qué estaba poseída para hacerse digna de que fuese designada para ser el Tabernáculo viviente del Ser por excelencia: el Hijo de Dios. De ahí que los mayores trovadores de todos los tiempos hayan cantado su belleza incomparable y que los Santos la tengan por mediadora ante Dios para conseguir su perseverancia en la fe.

No podíamos haber elegido con más acierto esta advocación, si bien Almansa nos la tenía ya hecha, nosotros solamente hemos tenido que, como otro «fiat», decir sí al ambiente en que nos desenvolvemos.

Pero esta elección, pensada, si queréis egoístamente, por los beneficios espirituales que podía proporcionarnos, nos obliga a algo más de un efímero sentimentalismo. Ella, María de Belén, es nuestra Patrona, nuestra mediadora, nuestra luz, de la que tenemos que tomar ejemplo.

En Ella hemos de mirarnos en todas nuestras actividades, de Ella hemos de sacar las virtudes, que nos hagan merecer la llamemos Madre.

Ella es verdaderamente nuestra Madre, pues



Ella tiene revelado que su único Hijo, Jesús, debemos considerarlo más bien su primogénito, porque también tiene otros hijos de adopción, que somos todos los hombres que a Ella acudimos como Madre. En San Juan estábamos representados todos los hombres y este, en nombre nuestro, la tuvo en su casa como a Madre.

¿Pensáis el compromiso que hemos adquirido con Ella? El discípulo no debe ser de peor condición que el maestro; así nosotros tenemos la obligación de ser luz para los demás, debemos brillar por nuestra bondad, fidelidad, humildad, caridad... y, entonces, justamente podremos aspirar con dignidad, sin que nuestros labios manchen su pureza, llamarla nuestra Madre, Patrona, Abogada, María Santísima de Belén.

DEL AMBIENTE

Conmemorándose en los albores de este mes florido la festividad litúrgica de la Patrona y Abogada celestial de la Hermandad Ferroviaria de Almansa, no podemos dejar pasar esta coyuntura sin dirigir nuestra mirada intelectual ni ofrendar el ramillete de nuestros mejores afectos a Esa gran Señora que encierra en sí la dignidad más grande y posee las prerrogativas más excepcionales que Dios ha podido conceder a criatura humana, a la que es hechizo embriagador del cielo y de la tierra: la Santísima Virgen de Belén.

Y pensando como hemos de salir de este apuro, de comunicarnos algo provechoso espiritualmente para nuestro bien espiritual, se nos viene a flor de labios aquellas palabras del Libro de los Jueces, VIII, 22, optativo santo que con sumo gusto nos atrevemos a trocar en humilde plegaria a la Santísima Virgen de Belén: *Reinad sobre nosotros Vos y vuestro Hijo*. Ya que ellas

(Continúa en la página siguiente)

(Continuación)

se nos antoja que son la condensación de los suspiros del pecho de todos los inscritos en la Hermandad de esta ciudad de Almansa y de sus familiares; el objetivo de todos los latidos de sus corazones; la cristalización de todas las lágrimas de sus ojos; la aspiración más legítima de todos sus santos amores; la finalidad de todos los cultos que se le tributan; la adecuada expresión de todos los vitores y aclamaciones que, en estos días, se lanzan al espacio ante su divina imagen y el más digno remate de estas alegres fiestas.

Si, dulcísima madre y santísima Virgen de Belén, reinad Vos y vuestro Hijo sobre todos, pero, en especial predilección, sobre los ferroviarios y las familias suyas de la Hermandad de Almansa. Que ese tu reino suave endulce sus dolores, atienda y despache sus súplicas mejores y les haga vivir como Tú y tu divino Hijo queréis.

OTADOED.

Desligadlo y dejar que ande...

Recientemente fue descubierta en las catacumbas romanas una antiquísima pintura que representa la resurrección de Lázaro.

El Nazareno, rodeado de sus Apóstoles, toca con una varita la momia de Lázaro contenida en el sepulcro que allí se representa como un pequeño templo. Y el muerto recupera la vida corporal.

Se nos antoja que el milagro estrepitoso que devolvió a Marta y María el hermano difunto—*hiede ya, dijo la primera a Jesús, hace cuatro días que murió—y probó*, ante los ojos de los incrédulos judíos, la dignidad de N. Señor es el mejor símbolo y la más alagüeña promesa de la resurrección no sólo de los cuerpos sino de las almas del pecado, que Jesús, mediante el sacramento de la penitencia, ha venido a obrar con su gracia.

Como al desvincularse el espíritu del cuerpo humano nos atenaza la muerte corporal, así, al desaparecer por la ofensa grave a Dios la gracia habitual del alma, se opera en ella la muerte espiritual aunque esto no lo advirtamos con los sentidos. ¡Cuántos y cuántas que pasean por esas calles, plazas y jardines con rostro aparentemente sereno, son esqueletos, están muertos y no quieren oír que en su corazón hay podredumbre, hedor de muerte! Están espiritualmente más paralizados y ligados por el pecado que Lázaro por las vendas del embalsamamiento y el envoltorio del sudario.

Desligadlo y dejar que ande—dijo Jesús—confiando el resucitado a las manos de los Apóstoles. Cristo no sólo le devuelve la vida sino que ordena que se aproveche de ella.

Tal vez también tú, que lees estas líneas, tienes necesidad de resucitar espiritualmente, necesitas al sacerdote que te desligue, por la absolución sacramental, del pecado, que te devuelva la gracia en una buena confesión y te hace de nuevo un *buen cristiano*. Cumple tus deberes católicos. Confíesate. ¡Estamos en los días de salvación! ¡Estamos en tiempo pascual! Confíesate y comulga según te lo manda la Iglesia.

EL CONSILIARIO.

RIPIOS EN SALSAS

LA LUZ

He visto con ilusión
la alegría de la gente
al ver la luz fluorescente
en fase de iniciación
que da a nuestra población
un carácter atrayente
y al propio tiempo, después
para que al cruzar la calle
no nos rompamos el talle
por no fijar bien los pies
huyendo del polvo o barro
de las rodadas de carro
que en bastantes "rúas" ves.

Ahora lo digo bien alto:
una capita de asfalto,
cubriendo bien la calzada,
sería la solución,
no manchando el pantalón
ni la bota embetunada
del curioso peatón.
Y así, al tomarlo de veras,
un repaso a las aceras,
Y nuestro pueblo chiquito
que de por sí es tan bonito
habría cambiado su faz.
El remedio es eficaz.
Pues vaya... ¡Un empujoncito!

ERREIGE.

DEPORTES

Nuestro equipo de Fútbol ha tomado parte en una liguilla local, en la que han participado, además, los Gaviotas de San Antonio, Cervantes C. F., Colegio Episcopal, U. Almansa y San Roque.

En este torneo quedaron finalistas el Colegio Episcopal y nuestro Hermandad Ferroviaria, que se disputaron el trofeo el domingo, 20 de marzo, resultando nuestro equipo vencedor por dos tantos contra uno, quedando campeón de los Juveniles por el año 1.959-1.960 y siéndoles entregada una copa por el Delegado del Frente de Juventudes.

¡Bravo por nuestros muchachos, que deben perseverar para continuar siendo los mejores de este deporte, a los que felicitamos!

LA PALABRA DEL SEÑOR

Los hombres pasan, *la verdad del Señor permanece para siempre*. De diversas maneras nos habla Dios, sin acepción de personas. Nuestra curiosidad nos impide muchas veces el provecho que se saca en leer las Escrituras, cuando queremos entender y escudriñar lo que llanamente se debía creer. Si quieres aprovechar lee con humildad, fiel y sencillamente, y nunca desees nombre de letrado. Pregunta de buena voluntad y oye callando las palabras de los Santos y no te desagraden las sentencias de los viejos, porque no las dicen sin causa.

KEMPIS.

TRES MOMENTOS DE CADA DÍA

Hay tres cosas que debieran tener siempre lugar en la vida de cada día:

El momento de Dios: Alguna reflexión sobre Él y sobre su Providencia antes o después de nuestras ocupaciones.

El momento del prójimo: Aunque no sea más que una palabra amable a alguno.

El momento de nosotros mismos: Una pequeña mortificación o una ligera privación durante la comida, son prácticas que satisfacen y conducen al cielo.

SENTIR CON EL DÉBIL

Desde el principio del mundo se ha producido a través de la historia la evolución y el mejoramiento de la vida humana.

Comparando nuestro siglo veinte con la edad antigua, puede decirse que la humanidad se ha convertido del hombre de las cavernas en el hombre con aspiraciones nada menos que de llegar a la luna y descubrir la gravitación universal.

Estos progresos se han hecho por hombres sacrificados en lo material y a ellos se deben los adelantos materiales de la humanidad.

Después de estas pequeñas consideraciones, vamos a intentar ir repasando un poco la historia social de España.

En el transcurso de los últimos 100 años hemos conocido la Monarquía y la República, ambas en diferentes etapas. Hemos conocido el Socialismo y hasta hemos padecido el Comunismo con sus brigadas internacionales.

Todos nos han hablado de paz, de avances sociales y de cosas materiales, palabras..., palabras..., los hechos: hacer perder al pueblo la espiritualidad. En la historia social sólo se ven promesas a los obreros, siendo ya hora de que el que se sienta cristiano se sacrifique para unir lo espiritual con lo material, viviendo la vida en gracia para que los hombres nos vayamos dando cuenta de que hace veinte siglos murió en la Cruz Cristo, que sus manos y pies fueron taladrados y hasta la última gota de su sangre derramada.

Por tanto, nuestra salvación está en nuestra unidad y nuestra unidad perfecta estriba en ser miembros del Cuerpo Místico de Cristo, y mientras esto no sea una realidad, en el mundo no habrá paz. El mundo no necesita de políticos, precisa de apóstoles que derrochen amor y sean ejemplo de verdaderos católicos llenos de Cristo, adelantados de su reino, que sean vanguardia de una cristiandad pura. Sólo de esa forma se llegará a que en el mundo no existan fronteras entre los hombres, que todos sean uno y uno en todos.

La cabeza del Cuerpo Místico: Cristo, y nosotros, por el bautismo, miembros del Cuerpo. Entendiéndolo así los ferroviarios, por nuestra salvación, queremos ser miembros vivos, queremos ser vanguardia de la cristiandad española, queremos restaurar el reino de Dios en el ferrocarril. Conocemos el sufrimiento y para mí, garlo aspiramos a que el salario del agente más modesto sea suficiente para cubrir sus necesidades, que nos sintamos más responsables de nuestros actos, percatándonos de que Dios nos ha dado un cuerpo, con el que nos tenemos que salvar o condenar, al cual hay que vestir y alimentar, por lo que debemos sentir con el débil y ayudarle para que el mundo se convierta de selvático en humano, de éste en divino, y entonces poder decir con verdad: «venga a nosotros tu reino y hágase tu voluntad».

JOLOY.

UN LIBRO INTERESANTE

«Ediciones Stadium» ha lanzado a la luz pública un nuevo libro del que es autor nuestro Presidente del Secretariado de Acción Social de la Federación Nacional de Hermandades Ferroviarias Católicas, Hermano Santiago Leoz Cendoya, titulado: «*Ante la segunda revolución técnica*», en el que amablemente estudia la «Productividad», «Dignidad de la persona» y «Relaciones humanas», obra de gran interés, que trata los últimos descubrimientos y adelantos en la producción y en las técnicas de trabajo y de la revalorización del hombre en él mismo; todo ello a través de la doctrina social de la Iglesia, de la que se aportan una cantidad importantísima de textos pontificios de los Papas Pío IX, León XIII, Pío XI y Pío XII.

La obra, con cerca de 400 páginas, tiene un precio de 80 pesetas ejemplar.

Para los afiliados a esta Hermandad y haciendo el pedido por conducto de la misma, el precio queda reducido a 60 pesetas.

Cantidad que, si lo deseas, puedes satisfacer en 12 mensualidades de 5 pesetas cada una.

¡Hermano!, como ves, puedes adquirir este magnífico volumen por un precio sumamente económico y con grandes facilidades de pago. No desperdices esta oportunidad que se te ofrece de ampliar tus conocimientos en materia de tanta importancia y conocer esta obra de uno de nuestros Hermanos.

LAS FIESTAS

Por tener previstos nuestros actos en honor de nuestra Patrona el día 1.º de mayo, que coincidió con la festividad de San José Artesano, hubimos de prescindir de ellos y sumarnos a los que tenía organizados la Hermandad Obrera de Acción Católica, que celebró una Misa, oficiada por el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, y a continuación se procedió por éste a la bendición de la Cooperativa de Consumo creada por dicha Hermandad.

En las fiestas patronales, nuestra Hermandad tomó parte en la ofrenda de flores a nuestra Virgen de Belén, que cada año toma mayor incremento, siendo insuficiente la gran capacidad de nuestra Arciprestal para contener las inmensas parejas de oferentes.

También tomamos parte, con una lucida carroza, en la batalla de flores.

ECOS DE ALMANSA

EVANGELIO DEL MES

Primera y segunda aparición de Jesús a los apóstoles

Dominica «In Albis» (S. Juan. 20. 19-31)

En aquel tiempo: Aquel mismo día, primero de la semana, siendo ya muy tarde, y estando cerradas las puertas de la casa donde se hallaban reunidos los discípulos por miedo de los judíos, vino Jesús y, apareciéndose en medio de ellos, les dijo: La paz sea con vosotros. Dicho esto, mostróles las manos y el costado. Llenáronse de gozo los discípulos con la vista del Señor. El cual les repitió: La paz sea con vosotros. Como mi Padre me envió, así os envío yo también a vosotros. Dichas estas palabras, alentó o dirigió el atento sobre ellos y les dijo: Recibid el Espíritu Santo. Quedan perdonados los pecados a aquellos a quienes los perdonaréis, y quedan retenidos a los que se los retuviéreis. Tomás, empero, uno de los doce, llamado Dídimo, no estaba con ellos cuando vino Jesús. Dijéronle después los otros discípulos: Hemos visto al Señor. Mas él les respondió: Si yo no viere en sus manos la hendidura de los clavos, y no meto mi mano en el agujero que en ellas hicieron, y no meto mi mano en la llaga de su costado, no lo creeré. Ocho días después, estaban otra vez los discípulos en el mismo lugar, y Tomás con ellos. Vino Jesús, estando cerradas las puertas, y apareciéndose en medio de ellos les dijo: La paz sea con vosotros. Después dice a Tomás: Mete aquí tu dedo y mira mis manos; y alarga tu mano y métrala en mi costado; y no seas incrédulo, sino fiel. Respondió Tomás, y dijo: Señor mío y Dios mío. Dijo Jesús: Tú has creído, ¡oh! Tomás, porque me has visto; bienaventurados aquellos que, sin haberme visto, han creído. Muchos otros milagros hizo también Jesús en presencia de sus discípulos, que no están escritos en este libro. Pero éstos se han escrito con el fin de que creáis que Jesús es el Cristo, el Hijo de Dios; y para que, creyendo, tengáis vida eterna en su nombre.

Magnífico el Evangelio de este día por el que Jesús, en las vísperas de su ascensión, nos da tan maravillosas lecciones de fe y esperanza, siendo de desear de Él el envío de su predicación, no solamente al pueblo judío, de donde descendía, sino a todo el mundo, sin excepción de personas, de razas o colores.

Esta es la verdadera paz de los pueblos, la hermandad de todos los hombres bajo un solo cuerpo, nosotros europeos, los asiáticos, etc., blancos y negros, miembros todos de un cuerpo cuya cabeza es Cristo. Cuánta falta está haciendo al mundo, que vive bajo el recelo y la inquietud, conocer a Cristo, que es la verdad, la unidad, el amor.

Nos anuncia su compasión. Él que habrá sufrido tantos desprecios, tantas afrentas y humillaciones, no predica el odio, la venganza, sino la misericordia; aquellos a quienes perdonéis los pecados les serán perdonados, y a los que retuviéreis les serán retenidos. Esto es amor, creación sublime del sacramento de la penitencia. No es a un hombre al que habéis de declarar vuestras faltas, es al mismo Cristo en persona que aquél representa.

Bienaventurados los que sin ver creen. Nosotros no hemos visto la gloria, pero Cristo nos la tiene anunciada,

y su autoridad es garantía de la verdad, porque en Él están la verdad y la vida.

Cuántas cosas han ocurrido en el mundo que no hemos visto, y sin embargo, tenemos la certeza de que han sido realidad por la autoridad de sus narradores, pues que más autoridad que la del mismo Dios, hecho hombre, que no puede engañar, ni ser engañado.

Bienaventurados, más bien, los que escuchan la palabra de Dios por los Evangelios y la ponen en práctica.

PABLO.

MOVIMIENTO PARROQUIAL

A) Arciprestal de Santa María de la Asunción.

MATRIMONIOS: Marzo, 20, Enrique Hernández Ibáñez con Ana Baeza Megias y Félix Micó Francés con Rosario Quiñez Pedrón; Abril, 23, Francisco Milán Delicado con Fernanda Millán Ibáñez y José Real Ruano con Josefa Hurtado Gómez y 24, Engracio Ramón Gil Puche con Pilar Clemente Sáez.

BAUTISMOS: Marzo, 6, María del Carmen Sánchez Ferrero, José Luis Larraga Cuenca; 10, Carlos Ruiz López; 13, Pascual Navalón Puche; 15, María del Carmen Molina Jiménez; 17, María Belén del Rosario Cuenca Ruano y Clara María del Rosario Cuenca Ruano; 18, María Piedad López Silvestre; 20, Manuel Ángel Martínez García y María de los Doctores Desamparados Soria Collado; 21, Miguel González Oliva y María del Carmen Blanco Gómez; 26, María Rosa Emiliana Ramírez Ferrer y Jaime Alfonso de Miguel Clavé; 27, José Villacueva Ibáñez, Mariano Almedros Martínez y María Josefa Abad Martínez; Abril, 3, José Enrique García García y Antonia Cuenca Vallente; 9, Ana María del Rosario Ruano Ibáñez; 10, María Araceli Cifuentes Alvarez, Ángel Martínez Gabaldón y Enrique Milán Gosálvez; 11, Juan Miguel Sánchez Navalón; 13, Pauano Javier Mariano de Belén Ruano Díaz; 17, Carlos Gómez Ortega, Julián Borja Zoros, María Luisa Jiménez Martínez y Pedro Martínez Huera; 23, María del Carmen Medina Amorós; 24, Juan Ángel Pretel Cuenca; 25, José Arturo Postigo Banoblo y María Isabel Valiente Ruano; 27, Emilio Martínez Pardo y José José Cuervo Sotomayor.

B) En Santiago Apóstol (PP. Franciscanos)

MATRIMONIOS: Marzo, 6, Antonio García Cantos con Ascensión Sánchez Martínez; 24, Joaquín García Martínez con Rosario García García; 27, Horacio Valiente Milán con Celia Cuenca Palau; Abril, 2, Fernando García Muñoz con Carmen Rivera Micó; 9, Miguel Ruano Iñiguez con Teresa Martínez Abellán y 20, Miguel López Pastor con Belén Milán García.

BAUTISMOS: Marzo, 6, Francisca A. Lóñez López, Rafael Martínez Tomás, María García Cuenca y Jesús Fernández Gil; 13, Pedro J. García Bonete y Carlos Véliz Carrón; 15, Manuel Hurtado García y Francisco J. Sendra Navarro; 18, Vicente Muñoz Cortés y José L. Martínez Vizcalvo; 19, Javier Cuenca Bonete y María Julio González Gómez; 25, Catalina Serrano Díaz y 27, José L. Delicado Vizcaino.

C) En San Roque

MATRIMONIOS: Marzo, 5, Bernardo Almedros Calatayud con Hortensia Gabaldón Toledo; 6, Miguel Sánchez Sánchez con Rosario Sánchez Barragán; Abril, 9, Andrés Amorós Pardo con Elisa Gómez Salcedo y 20, Viriato Almedros Olano con Rosa Blanco Gabaldón.

¿SABIAS QUE?

Invitada la Delegación de la Archicofradía de Santiago Apóstol, que reside en el templo de PP. Franciscanos de Almansa, a hacer la ofrenda de 10 kgs. de incenso el día 23 de mayo, se trasladó su Directiva con el P. Consiliario a Compostela y realizó dicha ofrenda el Sr. Alcalde de Almansa, D. Pascual Rodríguez, en un cuadro de solemnidad impresionante?

... que recibió dicha ofrenda el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, y en su contestación a la ofrenda elogió a Almansa y a sus habitantes?

... que impuso al P. Consiliario y al Sr. Alcalde la medalla de Santiago?

... que el Excmo. Sr. Cardenal colgó una corbata a la bandera de Santiago de esta Delegación?

... que todo ello es debido principalmente al celo y actividad de D. Nicolás Navalón, Delegado de Almansa?

... que dicho acto hizo que el nombre de Almansa corriese por toda la rosa de los vientos en la prensa y la radio con admiración?

... que en dicho acto funcionó el célebre «bota fumeiros»?

A gloria de Cristo y de su Stma. Madre.